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társadalmi forradalom végre lehetővé 
leszi, hogy beteljesüljön az egyetlen 
magyar színházi forradalom vágyba, a 
melyet egy évtizeddel ezelőtt nem mű­
vészi sikertelenség, hanem nyers ka­
pitalista erőszak fojtottak meg. Áz uj 
akarat, mely a magyar színházi kultú­
rát ma irányítja, a nyáron feleleveníti 
a teljes régi Tháliát, úgyszólván reprizt* 
rendez, páratlan és eddig a színház 

történetében egyedül álló reprizt, egy 
egész művészi színházból, amely évti­
zedes szünetelése ellenére nem halt 
meg soha, hanem — mint a bibliai 
leányzó — csak aludt. A régi nemes 
fhália Társaság alapi tói, megszerve­
zői, teremtői, irói és színészei a nyár 
folyamán újra megteremtik a régi Thá­
liát és valamelyik budapesti kőszioház- 
ban sérra előadják azokat a színdara­
bokat, amelyekkel a régi Thália föl­
rázta a magyar színpadok poshadlsá- 
gát és ugyanolyan művészi előadások­
ban, mint amelyekkel a Thália Társa­
ság annak idején először teremtett egy­
séges magyar játékstílust és először

' mutatta meg nemcsak a közönségnek, 
hanem a színházaknak is, hogy mi az. 
a színpadi művészet. Ha ezek a regi 
jTháliá-clő&dások a nyáron újjáélednek, 
aminthogy újjáélednek, akkor a Thália 
Társaság további sorsa kétségtelen. A 
régi Tháliát el tudta nyomni a titkos 
mesterkedés, az ostoba szabályokba 
burkolózó erőszak. Az uj Thália többé 
el nem nyomható, meg nem szüntet­
hető, mert hiszen nemcsak kultúrái, 
nemcsak színházat, de mindent éppen 

| azok irányítanak ebben az országban, 
szabályokat azok teremtenek, akik el­
len szegeződött eddig éleiben és kultú­
rában minden szabály. A nyáron po­
raiból ujjáébredő Thália nem szűnhet 
meg egy kis reprizmüködés után. Ter­
mészetes és elkerülhetetlen következ­
ménye lesz annak a diadalnak, ame­
lyet' óz áz nifiéledés jelent, hogy az 
újra művészi csoportba gyűjtött Thália 
végleg együttmarad és az ősszel meg­
kezdi működését, mint Budapest lég- 
művészibb, legirodalmibb, minden meg­
alkuvástól mentes tiszta színháza mint 
a magyar drámai kultúra*legfőbb haj­

léka.

valóra érett gyönyörű álmot, mélységes 
meghatottsággal gondolunk *. múltra. 
És ha a végleges, szilárd, kőépületü ott­
honra gondolok, amely az őszszel majd 
befogadja a diadalmas Tháliát, lehetet­
len arra a régi napra nem gondolnom, 

I amikor a bolyongó Thália nem talált 
j többé egyetlen kfs zugot Budapesten* a 
! hol léslét íentarthassa. Kevesen emlé-
I kéznek erre, akkor már kevesen vettek 
részt a Thália végső, kétségbeesett küz­
delmében. A Thália legjobb színészi 
■erőit elvitték a magánszinházak, «me­
lyek játszva győzték a pénzversenyt a 
pénztelen Tháliávai. Bánóczi László 
volt az, aki a legvégsőkig küzdött, aki 
megható munkával próbálta fentartani 
a Tháliát, még akkor is, amikor már 
nem lehetett. Egy zughelyiségben ját­
szott ekkor a Thália a Rollenbiiler-ut- 
cában és kóborolt Budapest környékén, 
óbudai és újpesti mozikban, kőbányai 
pajtákban és vidéki színpadokon. Mi­
csoda lelkes, fáradhatatlan munkásnép 
volt ez a végsőkig küzdő maroknyi csa­
pat. Egész nap lótás-futás, nemcsak 
irodalmi, művészi és pénzügyi gondok, 
hanem szinpadépités, helyiségszerzés

Mi akik ti«  értendővel «ttM H mini napről-napra díszletek előteremtése a 
‘J ,e ó  fiatalok álmodtuk ezt a most semmibo1- ku,,sszák « 1 * » « « .  «gelá lha- 
J " tatLan apróságküzdelem és közben kés-

hegyxe menő harc az ellenséges határ

súgókkal. Végre természetesen a ható­
ságok győztek. A Thália működését 
végleg megtiltották, rendörfőkapitényi 
végzéssel szüntették be, a szent tűzve­
szély nevében. A Thália ugyanis Ibsent 
játszottál, a Kísérteteket, amelynek va- 
Lamennyi felvonása egy és ugyanazon 
díszletben játszott. 1)C „befejezett cse­
lekménye" volt a drámai műnek és ezt 
nem tűrte a főkapitányt tűzveszély. A 
Thália nem játszhatott tovább három 
felvon ásos darabokat ugyanazon a szín­
padon, amelyen továbbra is tizenkét 
képből álló, nagy villanyapparátiusu, * i 
felvonulásokkal és kórusokkal tömött, 
valóban tűzveszélyes operetteket játsz­
hatott háborítatlanul egy ligeti szín­
kör . . .

Olyan, ez, mint valami régi lidérc- 
uyomásós álom, amely igaz se lehetett. 
Csak a keserűség, amely egy évtize­
den keresztül is ott lappang máig 
azoknak a lelkében, akik végigélték 
ezt a mtagyar kulituászégy'ent, csak ez 
a keserűség hirdeti, hogy biz ez való­
ság volt. És ez a keserűség végleg 
csak akkor tűnik,el, ha megnyílik a 
Thália végleges otthona, ha állandó 
színháza lesa Budapesten a Thália 
Társaságnak. És lesz, mert a tűzve­
szély ma már nem akadály. Sőt ellen-



Odö) (Köt, v. tűz.)
kezőieg. Á  testi tűzvészé delemről szó 
sem lehet többé, kőszínháziján, játszik 
majd a Thália. A lelki, tűz pedig, a 
mely a Thália Társaságból mindig is 
áradt, éppen a ma tüze ős n jövő láng­
ja. A Thália Társaság valóban tűzve­
szélyes, mert művészet tüzérei, a for­
radalmi újítás kdxvgásával égeti föl 
mindazt, ami hamisság, ludafeiuság, 
irodaimailapság, mű'vészié Llenség és 
megalkuvás csak volt a mi. gyár dráma 
és a matgyar szinjádsz*


